

ОТЗЫВ

отечественного научного консультанта на диссертационную работу Кулустаевой А.М. на тему: «Совершенствование учета обязательств страховых компаний в Республике Казахстан», на соискание степени доктора философии (PhD), по специальности «6D050800 – Учет и аудит»

Страховой рынок РК представляет собой динамично развивающуюся отрасль экономики. В соответствии с «Концепцией развития финансового сектора Республики Казахстан до 2030 года» в развитии отрасли учитываются все изменения глобального масштаба. Для эффективной работы отрасли государством проводится активная политика, учитывающая усиление интеграционных процессов, в связи с которыми разработаны и используются стандарты. Современное состояние рынка страховых услуг, а также стремление казахстанского бухгалтерского учета соответствовать международным стандартам, вызывают необходимость совершенствования организации бухгалтерского учета в страховых компаниях.

В первом разделе диссертационной работы раскрыты теоретические основы учета обязательств страховых компаний, где автором дан хороший анализ современного состояния рынка страховых услуг в РК и ЕАЭС. В этом разделе диссертационного исследования рассмотрен вопрос характера возникновения обязательств страховых компаний, представлена классификация и рассмотрена оценка обязательств страховых компаний.

Во втором разделе диссертационной работы автором рассмотрена практика ведения бухгалтерского учета в страховых компаниях. Здесь автором раскрыты особенности организации бухгалтерского учета в страховых компаниях в соответствии с МСФО (IFRS) 4 «Договоры страхования», указаны основные недостатки учета договоров страхования в соответствии с этим стандартом и обоснована необходимость в применении нового МСФО (IFRS) 17, который дает возможность учитывать обязательства по текущей стоимости, обеспечивая тем самым сопоставимость отчетных данных. Автором в этом разделе раскрыт механизм признания прибыли в отчете о совокупном доходе.

Наиболее интересным является третий раздел диссертации, где автором показаны методика и результаты анализа корреляционной связи между прибыльностью активов и обязательствами страховой компании. Автором анализируется широкая выборка показателей деятельности действующих страховых компаний, за 5 лет. В качестве одного из результатов исследования представлена модель прогнозирования финансовой устойчивости страховых компаний.

Научная новизна диссертационного исследования заключается в теоретическом обосновании и разработке практических рекомендаций по совершенствованию учета обязательств в страховых компаниях РК.

В заключении обобщены итоги исследования, сформулированы основные выводы и предложения, вытекающие из его результатов, рекомендации по их практическому применению.

Работа характеризуется комплексностью и системностью подхода к исследованию, логической взаимосвязанностью каждого этапа. Следует отметить глубокую и качественную проработку автором имеющихся по теме исследований, научных источников и материалов периодической печати, умение использовать их в процессе раскрытия темы.

Разработанные автором методические подходы, рекомендации и выводы могут быть применены в организации учета в страховых компаниях РК.

В целом диссертационная работа выполнена на должном уровне, имеет высокую практическую ценность, результаты, полученные диссертантом, являются новыми научными знаниями в исследуемой области.

Основные положения и выводы диссертационной работы, выносимые на защиту, полно и своевременно опубликованы докторантом в периодических изданиях, докладывались на научных конференциях.

Диссертационная работа Кулустаевой Алины Мухаметкалиевны на тему «Совершенствование учета обязательств страховых компаний в Республике Казахстан» представленной на соискание степени доктора философии (PhD), по специальности «6D050800 - Учет и аудит» соответствует основным требованиям, предъявляемым к научным исследованиям и допускается к публичной защите.

Научный консультант
к.э.н., доктор философии (PhD)



А.С. Джондельбаева

